

把守初心担使命落到实处

冯玉祥

习近平总书记关于“不忘初心、牢记使命”的重要论述，贯穿着坚守初心、继往开来的强烈担当，体现着立党为公、执政为民的深厚情怀，彰显着自我革命、管党治党的坚定决心，为新时代共产党人守初心、担使命指明了方向。党员干部要以“严”和“实”的标准，即知即行、知行合一，推动主题教育各项任务落小落细，把守初心、担使命落到实处。

牢记初心使命 筑牢信仰之基

以坚定的理想信念坚守初心、以真挚的人民情怀滋养初心、以牢固的公仆意识践行初心，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

针对第二批主题教育涉及范围广、领域宽，与人民群众联系更直接、更密切的特点，更要提高政治站位，把思想和行动统一到中央、省委和市委的部署要求上来。教育引导党员干部牢记初心使命和党的宗旨、锤炼忠诚干净担当的政治品格，在决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会的主战场上担当作为。

抓实学习教育 学思用贯通

把“学习教育”贯穿先学先改全过程，提高运用党的创新理论指导实践、推动工作的能力。

明确“学什么”。基层党员干部要通读《习近平总书记关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》《中国共产党章程》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》等，学好党史和新中国史，切实做到聚焦学习主题不偏离。

弄清“怎么学”。坚持原原本本学，学原文、悟原理。扎实开展好自学，列出学习计划，完成必读篇目的自学。采取党委（党组）中心组学习、举办读书班等形式，突出重点列出专题集中学习研讨。

用实绩检验学习成效。坚持学思用贯通、知行信统一，把自己、职责和工作摆进去，学出信仰、学出力量、学出精气神。把学习研讨同中央、省委和市委部署要求和正在做的事结合起来、同研究解决本地区本单位改革发展稳定的突出问题结合起来、同解决群众利益问题结合起来，切实把学习成效体现到增强党性、提高能力、改进作风、推动工作上。

注重调查研究 着眼解决问题

把调查研究贯穿先学先改全过程，着眼解决实际问题，注重调查研究实效。

明确调研主题。聚焦解决改革发展稳定存在的突出问题和群众反映强烈的热点难点问题，把党的建设、经济建设、脱贫攻坚、基层治理、文明创建等作为调研主题，充分听取意见建议，摸清情况、研究问题、提出对策，切实解决问题。针对推动工作不力、干部作风不实、纪律规矩意识淡薄、能力素质不强等问题，以改进作风、推动发展为重点，采取务实管用的办法，切实提高围绕中心服务大局的能力和水平。

改进调研作风。深入具体接地气，多到困难大、矛盾多的地方去，同党员干部群众面对面交流、心与心沟通，防止表面化，为调研而调研。认真落实减负有关要求，轻车简从，坚决杜绝扎堆式调研、作秀式调研。

做好成果转化。认真交流调研成果，讲好专题党课，真正使调研过程成为加深对党的创新理论领悟的过程、保持同人民群众血肉联系的过程、补短板强弱项推动事业发展的过程。

紧盯问题清单 抓好整改落实

把“整改落实”贯穿先学先改全过程，做到立查立改即知即改。

坚持问题导向抓整改。紧密联系实际，坚持边学边改，对巡视巡察反馈的问题、群众反映强烈的问题、上级党组织提出的问题、党员干部纪律作风问题、行业系统纠风治乱问题等，实事求是检视问题，真刀真枪解决问题，列出清单，立行立改，一时解决不了的要盯住不放、限期改，确保整改到位。

聚焦突出问题抓整治。结合丽江市实际，聚焦突出问题、直面矛盾，有针对性地对“三重一大”贯彻落实不到位、营商环境不优、财务管理不规范、人事管理不规范、基层党组织软弱涣散、形式主义官僚主义、国家公职人员参与非法集资、公职人员纪律规矩意识不强等8个突出问题进行集中专项整治。

（作者系中共丽江市委常委、组织部部长）